

这个“躺赢”的项目，为什么运动员谈之色变？

在北京冬奥会上有这样一项“驾驶类”项目：它不仅全程下坡，还没有方向盘，运动员只需“躺着”就能赢得金牌，甚至还可以两个人一起躺。然而，这个项目却让很多运动员谈之色变，它就是雪橇。

冬奥会上的雪橇比赛为无舵雪橇，早在1480年就已经出现在挪威，1883年瑞士达沃斯举行了世界第一次无舵雪橇比赛。从1889年德国成立无舵雪橇俱乐部开始，这项运动迅速在奥地利、德国、意大利、美国等地兴起。国际雪橇联合会的正式成立，让这项运动步入快速发展阶段，并在1964年奥地利因斯布鲁克冬奥会上被列为正式比赛项目。

雪橇滑行时速可达130公里/小时以上，是冬奥会中速度最快、危险系数极高、专业性最强的项目之一。比赛开始后，运动员需坐在由2个橇刃固体、2个橇刀、座板和2个连桥组成的雪橇上，在两臂用力向后推撑起跑后，迅速躺在雪橇上开始滑行，并力求以最短的时间过弯，保持住速度和下滑的平稳势头，尽全力冲过终点。

雪橇之所以被称为最危险的项目，不仅在于它滑行速度奇快，更在于它“放飞自我”的驾驶方式。运动员们驾驶的雪橇不仅前部没有舵板，后部也没有制动闸，整个滑行过程只能靠运动员单手拉住雪橇皮带，并利用身体姿势

的改变来操纵雪橇。其间要经过左右弯、急转弯、S形弯和迷官式弯道等11到18个弯道，赛坡落差达100到150米，可谓真正勇敢者的游戏。

最初的雪橇比赛是在普通冰面上进行的，运动员在驾驶过程中经常滑出赛道。为降低风险，如今雪橇赛道已被设计成U字形，两边的护墙高于50厘米，以保证运动员在躺着“开”雪橇的过程中不会偏离中心。尽管风险已有所降低，事故依旧多次出现。不过，事故的阴影并没有影响到运动员们在雪橇项目上追求更快的脚步。在项目发展历程中，他们总是尽一切可能提高速度，如戴着缝有钉子的手套增强摩擦以在起滑时更好发力等等。由于雪橇钢刀的温度也会影响速度，过去还有人想方设法提升钢刀温度以进一步提速。为此，国际雪橇联合会曾对规则进行了一次修改，禁止使用加热装置，并在出发前对雪橇的温度进行检查。

由于雪橇的重量也会影响速度，国际雪橇联合会也对雪橇重量也有严格限制。单人橇的重量限制在20公斤，而双人橇的重量则不能超过22公斤，一旦超重就会被取消比赛资格。因为项目的危险性和专业性，雪橇比赛对竞赛场地的要求也极为严苛。目前全世界只有17座标准雪车雪橇场馆，分布在11个国家（地区），其中有10座位于欧洲，而坐落于延庆的

国家雪车雪橇中心则是我国第一座标准雪车雪橇场馆。这条被称为“雪游龙”的赛道，男子比赛线路长约1582米，女子的长约1475米，道宽最大值1.5米，赛道坡度落差达121米，并由16个角度不同、形态各异的弯道组成。

在“雪游龙”举行的北京冬奥会雪橇比赛共设有男子单人雪橇、女子单人雪橇、双人雪橇和雪橇团体接力4个小项。单人项目比赛滑行4次，双人项目滑行2次，接力项目需要完成男子单人、女子单人和双人项目的比赛。接力比赛中，终点线上方设有接力弹板，运动员通过终点前需坐起拍击弹板，从而开启起点的出发挡板。所有项目都按每次滑行总用时排出名次。在北京冬奥会上，中国队将派出男单选手范锋耀、女单选手王沛宣、双人组合黄叶波/彭俊越参赛，他们除了参加单项比赛之外，还将共同组队参加团体接力赛。尽管是首次参加冬奥会，谁又能肯定地说在这个0.001秒决定谁能“躺赢”的比赛中，中国选手没有机会站上领奖台呢？

(新华社记者 伍鲲鹏)



春蕾助力，紫阳麻柳为贫困女生送温暖

本报讯(通讯员 张维金 叶柏成)近日，紫阳县麻柳镇妇联在镇政府二楼会议室举行了2021-2022年度陕西春蕾女童助学金发放仪式，为贫困女生发放助学金5000元。

活动仪式上，镇妇联分管领导介绍了“陕西省春蕾女童助学”项目的基本情况，“春蕾计划”是1989年在全国妇联领导下，中国儿童少年基金会发起实施，致力于改善贫困家庭女童受教育状况的公益项目，“陕西春蕾女童助学”是陕西省妇联“春蕾计划”中的一个子项目。并在会上对5位受助学生提出几点希望：一是志存高远、勇于奋进。从小树立远大理想，刻苦学习，争当第一。二是心怀感恩、勇担责任。希望受助的5名女孩加倍珍惜来之不易的学习机会，常怀感恩之心，用优异的成绩和良好的面貌、高尚的品格来回报父母、回报社会，用自己的智慧和双手创造美好的未来。三是遵纪守法、争当一流。在学习和生活上要遵守法律法规，做一名合格的学生，要不断进取，争当一流。

志愿坚守最前沿 连续作战抗疫情

通讯员 姚兆明

自去年12月23日西安市疫情暴发以来，汉阴县人民医院切实加强疫情防控措施，坚决遏制疫情蔓延。在先后抽调27名医务人员驰援西安的同时，按照要求进一步规范发热门诊等重点环节管理，对发热门诊医务人员实行了严格“闭环管理”。一个月来，14名医护人员一直坚守在发热门诊，轮流24小时值守。

他们的工作和生活非常辛苦，上班期间穿着厚重的防护用品，行动不便，呼吸不畅，每天都要接诊大量的发热病人及黄码、红码病人。下班之后，被点对点转运到酒店进行隔离，远离家人，生活枯燥。他们中有年过50的老同志，有坚守发热门诊时间长达一年的年轻骨干，还有初为人母的女同志，有的同志

父母亲人生病住院也不能床前尽孝。但他们克服种种困难，不畏艰险，无怨无悔，始终坚守在疫情防控最前沿。

院党委对他们的困难和艰辛高度重视，采取了一系列关心关爱措施。先后两次深入工作一线和驻地进行慰问，帮助他们解决家人生病住院等烦心事。近期正在千方百计抽调人员解决他们轮岗休整的问题。但是，当他们了解到医院由于抽调大量人员驰援西安，导致人员十分紧缺的特殊情况时，纷纷请愿，主动放弃轮岗休整，放弃与家人团聚，要求继续坚守发热门诊，直到疫情平稳。在他们身上，充分展现了新时代医务人员“敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。他们的事迹感人泪下，催人奋进。



市人民医院邀请书画家义写春联

本报讯(通讯员 何蕊)1月25日下午，市人民医院特邀安康市群艺馆党支部、安康市书画院到院开展“支部共建迎新春 义写春联送祝福”活动，为即将到来的春节增添浓浓的年味。活动现场，8名书法家们和着新鲜的墨汁，笔走龙蛇，一副副苍劲有力的春联，一个个喜庆吉祥的福字跃然纸上，让大家在春节来临之际，感受到暖暖的祝福。书写内容有对新春的祝福，有对医务工作者的寄语，还有对古诗词的临

摹，不仅传递了传统文化理念，也营造了共同品鉴艺术作品、感受书法乐趣的浓厚氛围。现场活动结束后，书法家们又特意为该院驰援西安的33名抗疫医务人员创作了书法作品，表达书画艺术工作者的拳拳之心与崇敬之情。此次活动共书写200余副春联。红红的春联，为广大职工、患者家属及市民带来了暖暖的新春祝福，为医院增添了辞旧迎新的节日气氛。

市中医院开展节前慰问活动

本报讯(通讯员 郭鸣)1月24日，市中医院领导班子成员分别带队开展节前慰问疫情防控一线医务人员及家属、困难老党员、老干部、困难职工，向他们送去了慰问品、慰问金，并致以节日的问候。

慰问中，他们与职工亲切交谈，了解职工的工作、生活情况和实际困难，仔细倾听他们的心声，鼓励他们要坚强面对生活，树立信心，克服困难，医院

也尽可能给予帮助，使他们切实感受到医院大家庭的温暖，确保他们过一个欢乐、祥和的新春佳节。受到慰问的职工对医院给予的关心表示衷心感谢，同时表示将一如既往，进一步发挥岗位职责，继续为医院的建设和发展贡献自己的力量。

热点

关注

“六项”措施提升基层妇幼健康服务水平

通讯员 陈妮

2021年，市妇幼保健院坚持贯彻妇幼卫生工作方针，严格落实“一法两纲”，积极履行妇幼公共卫生管理、指导与培训职能，努力提升基层妇幼健康服务水平，为全市妇幼健康事业发展增添新亮点。

强管理，惠民政策落实到位

制定了《2021年全市妇幼健康业务工作计划》，认真组织各级妇幼健康服务机构规范实施公共卫生妇幼项目。全年免费为23446名“备孕妇女”发放叶酸；免费为18648名孕产妇进行了艾滋病、梅毒和乙肝检测，确诊感染孕产妇均免费落实母婴阻断；免费提供产前血清学筛查10832人、超声筛查23784人次、新生儿遗传代谢疾病筛查16646人、新生儿听力筛查16397人、新生儿先天性心脏病筛查16047人，对查出的可疑阳性胎儿或患儿均按照项目规范进行了相应的干预治疗和追踪随访；免费为40304名6-24月龄婴幼儿提供儿童营养包；面向35-64岁农村妇女免费开展宫颈癌筛查81271人、乳腺癌筛查82073人。群众对妇幼健康服务的关注度、参与度和满意度不断提升。

强指导，服务能力提升到位

制定《安康市妇幼健康工作考核标准》，

全年组织临床、公卫专家赴县区开展两轮全覆盖督导，实时掌握工作进度和服务质量，及时通报问题和整改落实；开展妇幼保健机构绩效考核现场复核、母婴安全管理、免费“两筛”、妇女健康促进项目等专项督查；按季度发布13类妇幼健康信息质量通报，实现动态监管，促进基层妇幼健康服务水平持续提升。

强素质，业务技能培训到位

成功举办全市妇幼健康技能竞赛，内容涵盖产、儿科临床急救和公共卫生服务两个方面，在全市妇幼健康服务系统营造了钻研业务、练技能、强服务的学习氛围，对进一步提升妇幼健康服务能力、保障母婴安全起到较好的“练兵”作用；采取线上、线下模式，面向市直、县区、乡镇，先后举办市级培训6期，内容覆盖妇幼健康项目及产、儿科适宜技术，累计培训1000余人次；结合县区实际需求，选派专家赴基层开展专题授课和现场带教等。

强干预，两个指标控制到位

挂靠市妇幼保健院成立全市产科质量控制中心，通过开展全市危重孕产妇病例评审、孕产妇和新生儿死亡病例评审，分析存在问题和薄弱环节，提出针对性干预措施，进一步加强了全市

各级助产医疗机构产、儿科医疗质量管理，提高了急危重症救治能力和水平，母婴安全得到有效保障。2021年，全市孕产妇死亡率为10.60/10万，婴儿死亡率控制在3%以下，达到“两纲”目标要求。

强措施，出生缺陷预防到位

依托实施国、省妇幼健康服务项目，扎实开展出生缺陷三级预防措施；挂靠市妇幼保健院成立陕西省遗传病(优生与遗传)临床医学研究中心安康分中心，推动省级优质医疗资源下沉，进一步规范全市产前筛查、产前诊断等技术开展；建立卫健、医保、民政、残联等部门信息共享工作机制，强化救助政策衔接，实现全程监管，有效减少了残障儿的发生，取得了较好的社会效益。

强覆盖，健康教育普及到位

充分利用新媒体、网站微信、孕妇学校等载体，结合“三八”“六一”“预防出生缺陷日”“母乳喂养周”等主题日，走进镇村、社区、学校、机关、企事业单位开展健康讲座和义诊宣传活动。全年累计开展线下宣教活动30余期，受益人群5000余人次。

长期以来，汉滨区培新小学坚持“五育”并举育人理念，把立德树人作为学校教育的根本任务，在实践中逐步形成了“三位三全”大德育的育人新格局，即：每位教师都是德育教材，每位学生都是德育作业，每位学生父母都是德育案例，全面构建课内外育人主渠道实现全员育人，线上线下相融合实现全过程育人、校内外有机结合实现全方位育人新局面。

管理育人，健全大德育网格体系

学校围绕“能说会写、能歌善舞、强身健心、品学兼优、面向世界”的育人目标，采取“请进来送出去”“专家理论讲解+实地参观”为主要方式，加大班主任培训力度。结合学校实际，组建学生干部督察岗、监督岗、服务岗、巡查岗、广播站、小记者团等，加强学生自主管理。同时，创新学生德育评价体系，开展“十星少年”“榜样学生”“优秀队干部”“校园之星”等竞选活动，逐步形成思想进步、团结友爱、活泼向上的育人氛围。

课程育人，探究大德育精神内核

学校坚持以课程为主渠道、课堂为主阵地，构建立体化德育课程结构。立足思政课堂的改革与创新，扎实开展思政课教师“大练兵”活动，有效提升思政课堂教学质量。注重小学阶段各学科之间的德育融合，全方位落实“思政课程”“课程思政”的教育理念。同时，研发了《印象汉水》《我爱我家》等校本课程和《读写绘》《电影赏析》《潘多拉故事盒》等校本课程；印制《新教育 新德育 新孩子》德育活动画册；以晨诵、午读、暮省、仪式庆典课程、新生命教育课程、国学经典解读课程等为德育载体，不断拓展延伸新德育内涵；自主开发财商素养课程、书信课程、喜闻乐学课程，逐步拓宽新德育实施路径。与此同时，学校倡导全体学生养成文明健康、绿色环保的生活方式，将德育教育与学科教学相融合，多次组织各学科教学竞赛活动，立项研究多项德育重点课题。

文化育人，营造大德育浓厚氛围

为了营造浓厚的育人氛围，学校致力于打造特色校园文化，校园内的每面墙壁都会说话：门厅柱子上的校训“向上至善”是培新人生命的朝向、古今中外的名人雕像、校园起航广场墙壁的《弟子规》《三字经》小篆石刻、汉水文化长廊、笑脸墙、至善楼的龙舟文化苑，以及每间教室内外典雅大方、独具特色的班级文化墙……都在无声地向每一个培新学子传递着校园文化的无穷魅力。

活动育人，形塑大德育生命哲学

按照《中小学德育工作指南》要求，学校科学安排，定期举办科技周、英语节、体育节、艺术节、读书节系列活动。疫情期间，在全省率先推出以“爱党爱国”“生命教育”等为主题的14期线上升旗仪式、15期线上少先队活动课和全校线上家校共育会。平时，坚持举办国旗下班

级风采展示，为每位培新学子提供全面展示自我的舞台。通过组织开展传统文化教育活动，深耕德育内容，形成德育体系。创办篮球、管乐团等73个校级社团，其中鼓号队社团荣获“全国优秀鼓号队”荣誉称号，学校多次承担全市、全区少先队示范活动。

实践育人，拓宽大德育实施路径

学校开展“以劳动教育树时代新人”主题系列活动，针对不同年龄段、不同类型学生的特点，以校园劳动、社区劳动、家务劳动为不同场所，设置科学合理、内容丰富、形式多样的劳动课程。持续组织学生开展进社区、义务清扫、保护母亲河、学雷锋等多项志愿服务活动，赴安康气象站、城市展览馆、安康水电站、消防中队、瀛湖旅游风景区开展社会实践活动。培新小学是全市首个带领学生赴江苏、西安、石泉等地开展研学活动学校。学校还设立了杨凌农业示范园、安康城市建设展览馆、安康博物馆等13所爱国主义教育基地。

协同育人，绘制大德育和美图谱

学校组建“三级”家委会，通过四类会议，家校合力，为学校发展献计献策。邀请优秀家长走进校园，开展“亲子大讲堂”“亲子共读交流会”“新父母征文”“新父母读书沙龙”“新父母学校论坛”“新父母共读成长营”等活动，还组织开展“劳模精神我学习”“走进军营”等红色寻访活动，使学校、家庭、社会同心同向，真正构建教育命运共同体。每学期进行德育标兵评选活动，召开“新德育工作经验分享会”，形成全体教师比责任、比奉献、比人格、比境界的良好氛围。近年来，学校先后荣获“全国新教育实验示范学校”“陕西省示范小学”“陕西省红领巾法学院”“陕西省中小学德育工作先进集体”“陕西省文明校园”“陕西省平安校园”“陕西省家长示范学校”“陕西省优秀少先队集体”“安康市立德树人优秀学校”等多项省、市、团荣誉。

『三位三全』大德育 缔造幸福德育家园

陈大安 王智



寒假期间，浙江省建德市更楼街道下辖10多个村社依托现有的场地、教室和设施设立多个乡村“复兴少年宫”，聘请乡村教师、民间艺人、非遗传承人、返乡大学生等在假期为中小学生学习开展剪纸、音乐、绘画等丰富的公益性趣味课程，丰富孩子们的寒假生活。因为孩子们在更楼街道后塘村文化礼堂学习绘制油纸伞。

新华社记者 徐昱